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सरकारी उपक्रमों का वर्ननरे्श 
 
393. श्री कवपल मोरेश्र्र पाटीलः 
 
क्या रसायन और उर्वरक मतं्री यह बताने की कृपा करेंगे ककिः 
 
(क) उनके मतं्रालय के तहत ननजीकृत/वर्ननरे्श ककए गए सरकारी क्षेत्र के उपक्रमों (पीएसय)ू का ब्यौरा 

क्या है और अब तक इससे जननत राजस्र् की राशश का उपक्रम-र्ार ब्यौरा क्या है; 
(ख) क्या पीएसय ूके ननजीकरण/वर्ननरे्श की प्रकक्रया में कोई वर्सगंनतयां देखी गई हैं; 
(ग) यदद हा,ं तो तत्सबंधंी उपक्रम-र्ार ब्यौरा क्या है और इस सबंधं में क्या कारवर्ाई की गई है; 
(घ) क्या सरकार ने राष्ट्रीय उर्वरक शलशमटेड और राष्ट्रीय रसायन और उर्वरक शलशमटेड में अपनी 

दहस्सेदारी का वर्ननरे्श करने का ननणवय शलया है; और 
(ङ) यदद हां, तो तत्सबंधंी ब्यौरा क्या है और इसके क्या कारण हैं और इससे प्रात त राजस्र् का ब्यौरा 

क्या है? 
 

उत्तर 
 

रसायन और उर्वरक मंत्री (श्री डी.र्ी. सिानंि गौडा) 
 
  

(क) से (ग): उर्वरक वर्भाग के तहत, आर्थवक मामलों पर मतं्रत्रमडंलीय सशमनत (सीसीईए) की ददनांक 27 
ददसबंर, 2016 को आयोजजत बठैक में रणनीनतक त्रबक्री के माध्यम स ेप्रोजके््स एंड डरे्लपमेंट इंडडया 
शलशमटेड (पीडीआईएल) में भारत सरकार के 100% दहस्से के वर्ननरे्श की प्रकक्रया को 'सदैधांनतक 
अनमुोदन' प्रदान ककया गया था। र्कैज पक ततं्र (एएम) ने ददनांक 18 फरर्री, 2019 को आयोजजत 
अपनी बठैक में वर्ननरे्श पर कोर ग्रपु ऑफ सेके्रटरी (सीजीडी) की ननम्नशलखखत शसफाररशों पर वर्चार 
ककया और अनमुोदन ककया: 
 

i. सीजीडी दर्ारा अनशुशंसत इंजीननयसव इंडडया शलशमटेड (ईआईएल) दर्ारा प्रस्ततु की गई सशतव 
वर्त्तीय बोली की अस्र्ीकृनत। 



ii. दो-स् तरीय नीलामी प्रकक्रया के माध्यम से पहचाने गए रणनीनतक के्रताओं को पीडीआईएल में 
भारत सरकार की 100% दहस् सदेारी के वर्ननरे्श की प्रकक्रया शरुू करने के शलए उर्वरक वर्भाग को 
अर्धकृत करना। 

 

औषध वर्भाग के तहत मतं्रत्रमडंल ने ददनांक 28.12.2016 और 17.07.2019 को इंडडयन ड्रग्स एंड 
फामावस्यदूटकस शलशमटेड (आईडीपीएल) और राजस्थान ड्रग्स एंड फामावस्यदुटकस शलशमटेड (आरडीपीएल) 

को बदं करने और बगंाल केशमकस एंड फामावस्यदुटकस शलशमटेड (बीसीपीएल और दहदंसु् तान 
एंटीबायोदटक् स शलशमटेड (एचएएल) की रणनीनतक त्रबक्री का ननणवय शलया। सीसीईए ने 01.11.2017 को 
कनावटक एंटीबायोदटक्स एंड फामावस्यदूटकस शलशमटेड (केएपीएल) में भारत सरकार की 100% इजक्र्टी  
वर्ननरे्श करने का ननणवय शलया है। 
 

अब तक, वर्ननरे्श के माध्यम से राजस् र् सजृजत नहीं हुआ है। 
 

(घ) से (ड): जी नहीं। ऐसा कोई ननणवय नहीं शलया गया है। 
 
 

***** 


